
CONSTANTIN BRINCOVEANU ŞI TIRGO·VIŞTEA 

MIRCEA GEORGESCU 

Ca „cetate de scaun", Tîrgoviştea a fost neîntrerupt preferată de 
2cei domnitori care au încercat. fie să apere independenţa ţării faţă de 
tendinţele cotropitoare ale turcilor, fie să-i recîştige neatirnarea după 
ce trebuise să accepte jugul tiran. 

Faptul, sesizat de turci, i-a făcut să încerce încă din secolul al XV-lea 
să mute capitala la Bucureşti, mai aproape de Dunăre, pentru ca acţiunile 
domnilor români să fie mai uşor supravegheate. 

Nesocotindu-le însă porunca, parte din voievozii români, călăuziţi 
de dragoste de ţară, părăseau Bucureştiul, alegînd locuinţa domnească 
de la Tîrgovişte, ce le oferea încintătoare privelişti către dealuri îmbră
cate în veselul veştmînt al vii.lor şi livezilor, sau spre odihnitoarele culmi 
ale munţilor împurpurate de lumina amurgului. 

Neascultarea acestora, i-a îndemnat pe neînduplecaţii duşmani să 

ordone unei unelte a lor, pus domn peste vointa ţării, să distrugă cuibul 
de rezistenţă de la Tîrgovişte. Edificatoare în această privinţă este şi 

observaţia cronicarului care relatează evenimentul ,, ... numaidecît împă-:
răţia au poruncit la Ghica Vodă carele venise domn în urma Mihnii, 
de au surpat casele şi le-au sf ărîmat de tot ca să nu mai fie scaun 
domnesc acolo, căci mai sub munte fiind se temeau turcii de hainie". 1 

Necruţătoarea poruncă a fost împlinită pe la 1660. Mai bine de trei 
decenii după aceea, ruina şi pustiul au avansat, domnind nesupărate 

acolo unde înainte străluciseră casele domneşti ale lui Mircea cel Bătrîn 
şi alP lui Petru Cercel, unite într-un magnific palat de către Matei 
Basarab. 

1 Radu Greceanu. Incepătura istoriei vieţii luminatului şi prea creştinului 
domnului Ţării Româneşti - Constantin Brîncoveanu - Basarab Voievod.. în 
Cronicarii Munteni, Ed. pentru literatură, Bucureşti, vol. II pag. 68. 

11. - c. 916 
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în această jalnică stare se afla reşedinţa de la Tîrgovişte la urcarea 
pe tron a lui Constantin Brîncoveanu, impresionînd puternic pe secre
tarul italian al domnului, Del Chiaro, care amintea în însemnările sale. 
faptul aproape neverosimil că în grădinile palatului îşi făcuseră urşii 

bîrlog. 2 

Privirile noului voievod, descendent dintr-o veche familie de ţară, 
fiind nepot al lui Matei Basarab, s-au oprit de la început şi cu gînduri 
bune asupra fostei capitale a străbunicilor, hotărît să le urmeze pilda, 
reînoind tradiţia de a rezida aici, tradiţie părăsită în împrejurări drama
tice pentru ţară. 

Dorinţa domnului de a reface casele domneşti de la Tîrgovişte a fost 
intîrziată o vrţme de evenimentele ce i-au tulburat primii ani de domnie 
şi de rezistenţa turcilor care refuzau să admită reînălţarea ostilei capitale 
de pe malul Ialomiţei. 

Constantin Brîncoveanu ocrupă tronul într-o vreme cînd conflictul 
dintre habsburgi şi imperiul otoman era în plină desfăşurare. Ofensiva 
austriacă încurajată de primele succese, viza Ţara Românească, intenţie 
prinsă de Neculce în acea lapidară şi admirabilă formulare : ,,Opinteau 
nemţii să ajungă Dunărea hotar". 

I-a trebuit multă abilitate noului domn să depăşească situaţia critică 
în care se afla ţara, serios ameninţată de expansiunea austriacă. 

Sub presiunea habsburgilor, delegaiia trimisă de predecesorul său, 

semnase la Viena actul de supunere faţă de imperiali. Fără a-l denunţa. 
Brîncoveanu îl face inaplicabil. Sprijinit de unchii săi, Constantin Stol
nicul Cantacuzino şi Mihai Spătarul, el foloseşte cu pricepere rivalitatea 
marilor puteri înconjurătoare, în favoarea Ţării Româneşti. Această abilă 
politică condusă de partida Cantacuzino, explică stabilitatea politică in
ternă vreme de aproape patru decenii. 

ln scopul de a obţine provizii pentru continuarea războiului anti
otoman, o armată austriacă condusă de generalul Heisler, peste voinţa 
domnului, pătrunde în ţară şi „s-au pornit de au venit la Tîrgovişte, iar 
oastea nemţească ... risipea şi strica tot, dezbrăca oamenii unde găsea şi 
multe răutăţi făcea. 3 

Alungarea austriacilor n-a curmat jafurile şi prădăciunile oştilor 

străine, puternic simţite şi în oraşul nostru. 
Nu după multă vreme, cu sprijinul sultanului, Emeric Ti5koli vob 

să ocupe tronul Transilvaniei. Neizbutind, în fruntea „curuţilor" săi 

I---------, 

~ N. Iorga - Istoria Românilor prin călători. edi\ia II, ,ol. II. Casa -:;coall'lor, 
Bucureşti 1928, pag. 103. 

3 Radu Greceanu o.c. pag. :H. 
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Tăkăli trece în Ţara Românească, unde cătanele lui s-au apucat de 
jafuri şi prădăciuni. Cronicarul menţionează că „şi la Tîrgovişte s-au 
dus ... şi multe răutăţi şi acolo pe unde au ajuns hoţii lui au făcut" r,_ 

Abia după curăţirea ţării de oştile străine, domnul şi-a putut îndr.epta 
privirile spre nevoile interne şi una din întîile griji a fost refacerea 
Tîrgoviştei. 

Chiar din primii ani de domnie, Brîncoveanu obişnuia să facă cite 
un scurt popas în oraş sau în împrejurimile lui. De asemenea, ori de cîte 
ori primea poruncă de la turci „să meargă spre partea muntelui, pentru 
paza ţării către nemţi", domnul obişnuia să-şi aşeze tabăra în apropierea 
Tîrgoviştei 5• Vroia în chipul acesta să demonstreze necesitatea refacerii 
reşedinţei domneşti de aici. Numai cu greu şi probabil cu eternul argu
ment - pungile pline - obţinu el permisiunea de a repara casele de la 
Tîrgovişte, ,,şi încă după al patrulea an de domnia măriei sale, spune 
cronica, de case s-au apucat, nemaputînd lăsa un scaun vechi ca acela 
dupre la strămoşii măriei sale să stea pustiu, că în tot felul şi în mulLe 
rînduri, au cercat împărăţia pînă i s-a dat voie, ca şi casele să facă şi 

cînd va vrea acolo să stea". 6 

Stînd atunci toată vara la Tîrgovişte ,.pus-au de au curăţat casele 
domneşti şi s-au apucat a le drege, ispravnic făcînd pe Mihai Cantacuzino 
vel Spătar". 7 

Lucrările de restaurare a reşedinţei domneşti de la Tîrgovişte au 
început în 1694 şi au durat pînă în 1702. 

Cheltuielile au fost acoperite printr-un impozit special pus în iunie 
1694, destinat acestui scop, ,,rînduiala birului ce s-au scos pentru cheltu
~ala ctselor domneşti de la Tîrgovişte". 8 

Impozitul s-a aplicat pe ţărănime. Potrivit datelor din condica vis
teriei s-au strî!ls 3.000 de taleri de la birnici. Suma a fost suplimentată, 
în anii 1694-1695 cînd erau plătiţi pietrarii „ce au lucrat pietrele de la 
Curtea domnească" sau era acoperită cheltuiala pentru învelitul caselor 
domneşti. !l 

După doi ani casele erau în mare terminate, domnul intrînd în ele 
la 15 august. Mulţumit de înfăţişarea construcţiei, arată cronica, domnul 

" Radu Greceanu o.c. pag. 51. 
5 Ibidem pag. 76. 
6 Ibidem pag. 68. 
7 Ibidem pag. 65. 
8 C. Arices-cu - Condica de venituri şi cheltuieli a visteriei de la leatu 7202-

7212 (1694-1704). Revista istorică a Arhivelor României, Buc. 1878, pag. 84. 
9 Ibidem pag. 144 si 267. 
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,,s-a dezbrăcat de cabaniţa sa cea domnească ce era îmbrăcat şi au im
brăcat pe Mihai Cantacuzino vel Spătar pentru că ispravnic asupra ca
selor fusese de la inceput şi pînă s-au isprăvit". 10 

Inaugurarea caselor domneşti de la Tirgovişte a constituit un eve
niment remarcabil, fapt reţinut de Radu Greceanu care narind eveni
mentul, face valoroase şi interesante comentarii : ,,şi la masa domnească 
au şezut într-acea sfîntă zi a sfintei Măriei, în casele domneşti, cu 
părintele vlădică şi cu boie1·ii, de s-au ospătat, unde alt domn n-au mai 
putut să şază, încă mai dinainte cu multă vreme, cu vreo 35 ani, tocmai 
din zilele Mihnii Vodă''. 1: 

Sub pretextul apărării frontierei de nord a Ţării Româneşti, Brîn-
coveanu obişnuia să locuiască o parte din an la Tîrgovişte unde lucrările 
de restaurare au continuat şi în anii următori, fapt ce dovedeşte ataşa
mentul voievodului faţă de vechea reşedinţă. 

După terminarea caselor, acestea au fost în interior bogat mobilate. 
De la Ţarigrad s-au adus covoare şi perdele în valoare de 292 taleri, 
obiecte ce soseau la destinaţie în ianuarie 1695. 12 

Poate unele din frumoasele plăci ceramice, lucrate fie la Braşov, fie 
în ţară, descoperite cu prilejul săpăturilor recente, să fi servit la con
struirea sobelor acestor case. 

Credem că niciodată aşezarea domnească de la Tîrgovişte n-a cu
noscut o înfăţişare mai impunătoare ca acum. Din păcate majoritatea 
descrierilor ajunse pînă la noi, sînt foarte vagi. Una singură, aflată 
într-un manuscris al călugărilor franciscani. ce se găseşte la biblioteca 
Bathyaneum din Alba Iulia, dă citeva detaiii ce pot completa imaginea 
despre înfăţişarea palatului domnesc de la Tîrgovişte : ,,Reşedinţa prin
cipilor ocupă centrul. Este o clădire mare şi costisitoare. Pe dinjos, in 
întreaga clădire se află pivniţi foarte bune, iar pe dinafară pe o scară 
dublă se face urcarea la un balcon aproape regesc, susţinut de coloane 
foarte mari, artistic sculptate, din cite o singură piatră''. Pardoseala era 
din marmură. 

In vecinătate, pentru nevoile curţii, s-au construit grajduri şi slomul 
(şopron pentru vite, vehicule). Pentru învelirea lor soseau în m:ii 1695 
la Tîrgovişte, 250.000 cuie de şindrilă. 13 

Mai departe, în grădina palatului, dincolo de iaz H s-a zidit în anii 
1697-1698, din cărămidă şi piatră „foişorul cel boltit•'. La edificarea 

10 Istoria Tzerrei Româneşti Ed. G. loanid Buc. 1809 vol. II. p. :.:'35. 
11 Radu Greceanu o.c. pag. 67. 
1~ Condica dt• VC'nituri ~i cheltuil'ii pag. 87. 
1:1 Condica pag. 122 . 
.,. Iazul curgea chiar pe lingă malul pe care era aşezată curtea domnească. 
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lui au fost folosite 40 de care de var de la Brăneşti 15 şi pietrari de la 
Albeşti, cărora li s-au plătit 40 cie talrri 16 . 

Înfrumuseţat cu multe podoabe, foişorul părea cronicarului foarte 
ciudat. 

Descoperirea ruinelor sale, în urma săpăturilor din vara anului 1963, 
justifică menţiunile admirative ale cronicii şi lisb de materiale cuprinsă 
în condica de cheltuieli. 

Temeliile lui, situate spre nord-est, lei cca. 40-50 m de zidul de 
incintă, fac dovada unei clădiri impunătoare cu mai multe camere. Res
turile de coloane şi fragmentele de capitelm·i. frumos sculptate de meşteri 
care au împodobit toate construcţiile brîncoveneşti, arată că pentru acel 
foişor, înălţat sub supravegherea ispravnicului Radu Golescu, pentru 
ceasurile de odihnă diurnă ale domnului. nu s-a cruţat nici trudă, nici 
cheltuieli. 

Condica mai menţionează că 200 de taleri s-au dat lui Cornescu, 
pîrcălabul de curte, ,,pentru cheltuiala ce au cheltuit la treaba băii 
domneşti, ce s-au făcut în grădină". Ii 

Pentru această baie au fost aduse de la Ţarigrad plăci de marmură 
şi trei meşteri armeni. pricepuţi la asemenea lucrare. 

Intrarea în curte se făcea pe sub clopotniţa, ridicată acum, chel
tuindu-se 50 de taleri în mai 1702. 18 

Tot atunci se instala şi clopotul, turnat de .,neamţul clopotar" cos
tînd 360 taleri. l!J 

Deasupra oorţii palatului, ,,Brîncoveanu, ultimul principe din îiii 
patriei care a ~avut reşedinţa la Tîrgovişte" 20 a aşezat o inscripţie de 
piatră, azi pierdută, unde erau cuprinse spre aducere aminte lucrările 
efectuate în vremea sa. 

Edmond Chishull, găsea casa de vară la Tîrgovişte „frumoasă şi 
comparabilă cu cele din creştinătatea mai civilizată". 21 

„Coconilor măriei sale" Rrîncoveanu le-a construit în vecinătatea 
Curţii domneşti un alt rînd de case mari. 

în vederea sistematizării împrejurimilor, au fost cumpărate de la 
diverşi megieşi ca : Moga Croitorul sau Călin Măcelaru :12 locuri cuprinse 
între gardul curţii şi uliţa, care vine dinspre Popa Simion „Pascalie 
vornicul, îngrijitorul viilor domneşti de la Tîrgovişte, cumpăra în acelaşi 
scop, cu 30 de taleri, de la feciorii lui Hristudor „o pivniţă care s-au 
astupat fiind dinaintea porţii" 2 \ 

1" Condica pag. 313. 
tri Condica pag. 389. 
ti Condica pag. 25. 
IR Condica pag. 672. 
rn Condica pag. 661. 
~

0 Mănăstirea din Tirgo,·işte. 
21 N. Iorga. Istoria Românilor prin călători vol. II. pag. 75-76. 
22 Arhivele Statului Bucureşti Mănăstirea Viforîta VII/5, 6. 
23 Condica pag. 268. 
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Noile proprietăţi domneşti erau demarcate cu bolovani, nefiind cu
prinse între zidurile împrejmuitoare ale incintei" 2'i_ 

Intenţiile lui Brîncoveanu de a dura iarăşi aşezare domnească 
~:Latornică la Tirgovişte, reies şi din faptul că a construit aici nu numai 
pentru el şi familia lui, ci şi pentru alte personalităţi, de nelipsit lingă 
un „scaun domnesc". 

Asemenea case s-au construit pentru medicul său personal, 25 pentru 
iazagiu 21; şi pentru surlari şi trîmbiţaşi, aceştia din urmă fiind prezenţi 
la diferite ceremonii ale curţii domneşti. 

Restaurarea Brîncovenească la Tîrgovişte a cuprins şi turnul Chindiei 
şi biserica domnească, ctitoria mai veche a lui Petru Cercel. 

La 1699 „s-au isprăvit şi biserica domnească din Tîrgovişte de zu
grăvit, măcar şi mai înainte zugrăvită era, ci se închisese şi se stricase 
zugrăveala, iar Măria sa a pus de iznoavă de au zugrăvit-o şi au pardo
sit-o cu lespezi de piatră". 27 

Meşterii locali Constantin, Ioan, Ioachim şi Stan au împodobit pereţii 
edificiului cu admirabile fresce, revalorificate în urma ultimei restaurări 
a bisericii. 

Tot acum a fost sculptată şi frumoasa catapeteasmă, salvată de la 
distrugere, cu acelaşi prilej, prin procedee speciale de injectare cu unele 
substanţe ce-i redau rezistenţa. 

Grija domnească a depăşit incinta curţii sale, cuprinzînd şi alte 
edificii din oraş, salvate în felul acesta de la pieire. între ele amintim 
biserica Sf. Dumitru 28, ctitoria marelui clucer al lui Matei Basarab, 
Dimitrie Buzinca. 

N-a fost uitată nici frumoasa ctitorie a lui Radu cel Mare din veci
nătatea oraşului. După serioasele stricăciuni pricinuite la începutul seco
lului al XVII-lea de ostaşii lui Gabriel Bathory, Mănăstirea Dealului 
cunoaşte abia acum o adevărată restaurare, Brîncoveanu învelind-o cu 
tablă de aramă şi „înfrumuseţînd-o pe dinlăuntru cu zugrăveală şi altă 
odoară". 29 

Urmînd pilda domnescului ei soţ, Maria Doamna, l-a secundat în 
opera de restaurare a vechilor monumente. În 1713 la rugămintea călu-

ir, Arhivele Statului Bucureşti Mănăstirea Viforita VII 8. 9. 
2:; Doctorul era probabil Iacob Pilaris, căruia i se dăruia un răd\'an în 1697. 

EI a venit în ţară Ia începutul anului 1702, cind locuinţa de Ia Tirgovişte era gata. 
ln 1703 este trimis cu o misiune diplomatică la Constantinopol. unde mai tîrziu 
vine chiar Brinco,·eanu pentru înoirea domniei. Intre cei 30 de boieri c:'Htăniţi Ia 
Adrianopol odată cu domnul, era şi acest medic. 

10 Iazagiul său grămăticul pentru actel0 turceşti şi în acelaşi timp tălmal'iul 
rnrţii. era probabil Suleiman Efendi care împrumuta domnului în dec. 1694, apre
ciabila sumă de 3562 taleri. In 1697 era dăruit l'U cai !;,i bani, iar peste un an ,·cnea 
la Tirgovişte (Condica pag. 82, 183). 

i; Radu Greceanu o.c. pag. 99 şi 100 Pisania brincovenească scrisă direct pe pe
rete deasupra uşii tinzii. 

:!I< R. Greceanu o.c. pag. 100. 
2!1 Ibidem pag, 229. 
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găriţelor de la Viforîta, au început lucrări de mari proporţii, cari au 
schimbat cu totul faţa aşezămîntului : ,.S-au apucat mai întîi la sfînta 
biserică de au mai lărgit ferestrele, o au zugrăvit frumos, o au pardosit 
cu lespezi şi o au grijit precum se cade, făcînd şi toată orînduiala odaj
diilor foarte frumoase şi cuviincioase, împodobind-o şi pe dinafară cu 
chili frumoase de piatră şi tot cu zid cuviincios precum în ochii tuturor 
se vede". 30 

La rîndul său, mitropolitul Teodosie, cu cheltuiala sa, repară, refăcu 
picturile, pardoselile şi chiliile de la vechea biserică metropolitană, pe 
pereţii căreia se mai vedeau atunci „înfăţişările principilor celor vechi 
pictate după natură şi unde se vedeau pietre de mormînt lucrate cu 
multă artă". 31 

Ca şi alţi voievozi romani, Constantin Brîncoveanu a acordat un 
1arg şi generos sprijin bisericii catolice din Tîrgovişte, ruinată la înce
putul domniei sale. Recunoscători, călugării comunităţii franciscane de 
aici, însemnau spre veşnica ştiinţă dărnicia acestuia faţă de ei : ,,Ne-a 
restabilit biserica şi turnul, ne-a adus şi două clopote şi ne-a oferit 
şi multe alte lucrări". 

A primit de asemenea pe bulgarii catolici, unii rămînînd chiar la 
Tîrgovişte. 

Intre construcţiile brîncoveneşti din vechea capitală, cronica mai 
aminteşte de o fîntînă „frumoasă şi minunată, cu apă uşoară şi bună" 32, 

pe malul stîng al Ialomiţei. 
In jurul foişorului, pînă departe spre crîngul rîului, se reamenajează 

grădinile care şi în trecut duseseră pînă departe faima oraşului. 
Pentru întreţinerea lor se aflau în slujba domniei, pe la 1695, vreo 

12 grădinari conduşi de Pătru Vătaf. Ca şi grădinarii din Bucureşti, cei 
din Tîrgovişte primeau cîte 16 coţi de aha de fiecare, îmbrăcăminte. 
1n 1705, numărul lor crescuse la 15. 

Impozitul de 3.000 de taleri deslinat lucrărilor de la Tîrgovişte, s-a 
consumat în întregime, suma depăşind lucrările efectuate în acelaşi scop 
1a Bucureşti şi care nu s-au ridicat decît la 1. 776 taleri. Explicaţia trebuie 
căutată şi în faptul că reşedinţa de la Bucureşti nu cunoscuse stricăciu
nile celei de la Tîrgovişte„ 

De altfel, parte din clădirile de aici, au fost parţial sau total dis
truse de un puternic incendiu, care a mistuit şi foarte multe case din 
oraş. Focul a izbucnit pe la jumătatea lui august 1713 cu aproximativ 
două săptămîni înainte de venirea domniei, ca de obicei, la Tîrgovişte. 
~,Cu două săptămîni însă pînă a merge domnia, să întîmplase dă să aprin
sese tîrgul, uliţa cea mare şi arsese foarte rău pînă încît ajunsese focul 
;şi în curtea domnească, dă arsese Sf. Vineri, ajunsese şi la casele coco-

30 Ibidem pag. 209. 
31 Manuscrisul franciscan. 
32 Radu Greceanu o.c. pag. 210. 
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nilor şi arsese învelişul la o pereche de case, unde apucînd slujitorimea 
în grabă. au stinsu de nu au ars mai mult. Şi altă păreche de case mai 
mici arzînd pînă în pămînt şi cu tot ce era împrejurul curţii, de care 
stricăciune a focului domnul înţelegînd, foarte s-au întristat, măcar că 
îndată iară sosind fericitul domn la Tîrgovişte, apucatu-s-au toţi cu mare 
sîrguinţă în scurtă vreme de au încheiat tîrgul la loc, iarăş precum au 
fost, grijind şi Mă1·ia sa atît casele, cit şi curtea tot pină în iarnă". 32 u. 

Şederea domniei o parte din an la Tîrgovişte va fi fost de bună 
seamă un îndemn şi pentru boieri să facă acelaşi lucru, mai ales că 
mulţi dintre ei aveau în vechea reşedinţă case şi proprietăţi. Poate unii 
şi-au reparat aceste case redind oraşului înfăţişarea din vremurile trecute. 

Popasul domnesc la Tîrgovişte, a atras aici ca şi în alte epoci, nu
meroşi negustori, reanimînd activitatea sa economică, fără să atingă, 
trebuie să recunoaştem, nivelul -la care ajunsese în vremea lui Matei 
Basarab. 

înviorarea vieţii economice rezultă din unele menţiuni cuprinse în 
condica de porunci a vistiel'iei lui Brincoveanu. Acordarea unor privilegii 
privind vînzarea unor produse, asociază cele două capitale. Într-o poruncă 
a domnului din 10 ianuarie 1701, se vede că vînzarea fierului şi a sării 
în Bucureşti şi Tîrgovişte, forma privilegiul lui Iordache Cluceriul. 

Strîngerea fumăritului din cele două oraşe era încredinţată aceloraşi 
persoane, criteriile de scutire fiind identice. Obiceiul s-a păstrat şi sub 
urmaşii săi, menţiuni doveditoare găsindu-se şi pe vremea lui Nicolae 
Mavrocordat pe la 1720. 

Domnul avea la Tîrgovişte vii şi livezi întinse, lucrate în fiecare an 
cu grijă şi mare cheltuială. 

De obiceiu. Brîncoveanu venea la Tirgovişte în timpul verii, în iunie 
sau iulie şi rămînea pînă după cule.ml viilor, către sfîrşitul lui octom
brie. Sigur este că el se simţea aici mai în siguranţă de~ît la Bucureşti, 
pe care nu-l putea părăsi totuşi definitiv, spre a nu trezi anume bănuieli 
din partea turcilor. 

Aici îşi aducea familia, la adăpost, cînd trebuia să-i însoţească pe 
turci, sau să-l f.ntîmpine pe sultan, reclamat uneori prin părţile din 
vecinătatea Ţării .._1omâneşti de nesfîrşitul război cu imperiali:. 

Şi la 1711, în ti.mf)ul campaniei spre Moldova, şi-a adus familia aici. 
Reîntors din aceste ct'-0plasări, domnul venea mai întîi la Tîrgovişte, 

în mijlocul familiei şi abia dcpă un popas de refacere aici, prin Potlogi 
şi Mogoşoaia se reinstala la Bucureşti. 

Cînd ţara era bîntuită de di:ferite molime, refugiul familiei domneşti 
era tot la Tîrgovişte. Aerul bur~. menţionat din vechime aici, constituia 
o garanţie mai mare împotriva m )lipsirii. Aşa s-a întîmplat în 1697, cînd 
şederea la Tîrgovişte s-a prelungi t pină la 6 decembrie. In 1708, curtea 

~~ Ibidem pa~. 210-:!l 1. 
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a stat aici pînă la 1 martie anul următor, cînd s-a stins boala ciumei :,:i_ 
Instalarea domniei la Tîrgovişte nu era un fapt obişnuit. Ea se făcea 

cu un anumit fast, tradiţional de la o vreme : ,,După aceea - afirma 
cronicarul - au mers domnia la Tîrgovişte, intrînd în scaun cu alai 
frumos". 31o 

ln afara trîmbiţaşîlor şi surlarilor, o întreagă sui tă îl însoţea pe 
domn. de la purtătorii de steaguri, pînă la lăutarii şi ~iganii măturători. 

Cu toţii primeau bacş,işuri de la domn. 
La diverse ceremonii, domnul ern străjuit de 12 oameni aleşi şi 

fru1nos îmbrăcaţi în uniformă roşie de stofă scumpă, numiţi în limba 
pop0rului ciohodari. Condica de venituri si cheltuieli menţionează ;;i „un 
steag de cazaci noi", îmbrăcaţi în uniforme confccţio:1ate di:1 pcstav 
unguresc cumpărat de la Braşov. 35 

Manuscrisul franciscanilor mai relatează că principele avea de la 
împăratul turcesc un taraf de muzică turcească care cînta întru amintirea 
cuceririi Constantinopolului, formînd în tinda principelui la mijloc o 
semilună. In acest timp principele bea în sănătatea împăratului. 

Dregătorii oraşului întîmpinau la rîndu-le sărbătoreşte pe domnitor, 
sosirea acestuia însemnînd o întărire a lor în funcţie. In lfi99, se chel
tuiau 50 de taleri pentru două catane cu care au îmbrăcat pe vel vornicu 
i vel slugeru caimacani, cînd au venit Măria Sa la Tîrgovişte 36 iar la 
19 iulie 1709, înregistrează Radu Greceanu, ,,intrînd în scaun, numai
decît pe vornicul Băleanu ispravnicul Tîrgoviştei, l-au îmbrăcat cu caftan 
Măria sa Vodă". 37 

Cînd domnia petrecea anumite săr·bători la Tîrgovişte, acestc>a căpă
tau un fast deosebit, constituind un plăcut divertisment pentru populaţia 
oraşului. Petrecerea sărbătorilor de iarnă în 1708 la Tîrgovişte, din cauza 
ciumii, prilejueşte cronicarului această mişcătoare reflecţie : ,,Deci bine 
socotind măria sa împreună cu toţi dregătorii măriei sale, de vreme ce 
acest scaun bătrîn fiind lipsit de cinstea chipului celui ce stăpîneşte şi 
uitat de alţi domni care mai înaintea măriei sc1le fusese, bine au voit 
şi aicea Crăciunul, Sfinţii Vasile şi Boboteaza au făcut, cu toată pompa 
ce '.,-au căzut". :u; 

La asemenea serbări participa o mare parte din populaţia oraşului, 
împreună cu boierii ţării, precum şi diverşi oaspeţi străini, aflaţi întîm
plător aici sau veniţi special pentru asemenea prilejuri. 

Brîncoveanu obişnuia să primească uneori la Tîrgovişte pe unii din 
aceşti oaspeţi străini in trecere prin Ţara Românească precum şi solii 
cu misiuni oficiale pe lîngă domn. 
------·---

:IJ Radu Greceanu o.c. pag. 139-140. 
3

" Radu Greceanu pag. 136-137. 
:i., Condica pag. 425. 
:ii; Condica pag. 443. 
:i7 Radu Greceanu pag. 154, 168, 173. 
'JH Radu Greceanu pag. 148. 
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Printre figurile străine mai importante care s-au bucurat de ospita
litatea sa la Tîrgovişte, amintim pe patdarhul Ierusalimului, Dosoftei :J9_ 

Un alt înalt prelat primit de domn aici a fost Dionisie, ',o patriarhul 
Constantinopolului, rudă a Cantacuzinilor şi deci şi a sa. Acesta şi-a 
~fîrşit de altfel zilele la Tîrgovişte la 29 septembrie 1698, fiind îngropat 
la vechea Mitropolie sub o frumoasă piatră de marmură, aflată acum 
la Muzeul de istorie. 

Mai mulţi boieri moldoveni, fugiţi în Ţara Românească de teama 
lui Constantin Duca, ginerele lui Brîncoveanu, au fost adăpostiţi la 
Tîrgovişte. Intre ei se aflau Vasile vornicul Gavriliţă şi fratele său Lupul 
Visteriul, Lupul Bogdan hatmanul, Antiohie hatmanul şi alţii, în total 12. 

Pentru a le propune împăcarea, din partea lui Constantin Duca 
a sosit aici hatmanul Nicolae Costin, fiul cunoscutului cronicar, el însuşi 
apreciat cărturar. 41 

La urcarea în scaunul Moldovei, Antioh Vodă Cantemir „după obi
ceiul ţărilor" a trimis la Constantin Brincoveanu pe Bogdan hatmanul. 
Solul moldovean a fost primit la Tîrgovişte, unde a rămas 8 zile . .,, 2 

Mai ales în primii ani de domnie, Brîncoveanu ezită să primească 
aici pe diferiţi demnitari turci, nu-i vorbă că şi unii dintre aceştia pre
ferau la rîndu-le Bucureştii, ca loc de discuţii 43• 

Ataşamentul lui Brîncoveanu faţă de Tîrgovişte se vede şi din faptul 
că a ales fosta capitală ca loc de îngropăciune pentru unii din membrii 
cei mai apropiaţi ai familiei sale. Dacă Matei Basarab preferase în acest 
scop biserica Curţii domneşti, Brîncoveanu a ales Mitropolia. 

După rămăşiţele pămînteşti ale patriarhului Dionisie erau depuse 
aici osemintele altui constantinopolitan, Scarlat vel paharnic, feciorul 
prea învăţatului şi pre cinstitului, marele dragoman al porţii turceşti, 
Alexandru Mavrocordat .,,,._ Scarlat era ginerele domnitorului. 

In 1711, în aceeaşi biserică era adus corpul fără viaţă al unei copile, 
Bălaşa Cantacuzino-Brîncoveanu, nora domnului, în vîrstă de 15 ani. 
Murise după o convieţuire de numai doi ani cu soţul ei, Ştefan. Trupul 
ei gi'1gaş, a fost pus înbr-W1 splendid sarcofag, sculptat în marmoră, fiind 
poate cea mai frumoasă piesă de acest fel din ţară. 

După aproape cinci decenii de întrerupere a activităţii tipograficeşti 
de la Tîrgovişte, tradiţia tipăririi cărţilor este reluată sub directa îndru
mare a lui Antim Ivireanu. 

Activitatea editorial-tipografică, foarte bogată, s-a desfăşurat între 
1708, anul reinstalării unei noi tipografii la mitropolie, şi 1715. In acest 
timp s-au tipărit aici 20 cărţi, greceşti şi româneşti, circa 3 pe an. Meş-

39 Radu Greceanu pag. 95 o.c• 
1,o Radu Greceanu pag. 15. 
41 Radu Greceanu pag. 114. 
"2 Radu Greceanu pag. 141. 
" 3 Radu Greceanu pag. 122. 
4" Piatra de mormînt se află în lapidariul Muzeului de istorie Tîrgovişte. 
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teri tipografi au fost Mitrofan Gregoraş, Gheorghe Radovici, ieromonahul 
Filatei. 

Cărţile religioase tipărite acum la Tîrgovişte erau traduse din gre
ceşte şi nu din slavoneşte, ca în trecut. 

Alături de acestea au apărut şi lucrări aparţinînd unor genuri literare 
noi ca : romanul popular Alexandria, antologii de cugetări ale filozofilor 
antici, lucrări cu conţinut istorico-bisericesc sau opere ale lui Hrisant 
Notara şi Antim Ivireanu. 

Împreună cu vechile tipărituri tîrgoviştene, cele din vremea lui 
Brîncoveanu au contribuit la dezvoltarea culturii noastre naţionale. 

Cronicarii vremii şi-au scris parte din opere aici, iar Radu Greceanu 
nu pierde ocazia de a-şi manifesta calda simpatie pentru oraşul nostru. 

Prin imboldul dat construcţiilor, atît religioase cît şi civile, prin 
sprijinirea activităţii culturale şi prin eforturile făcute pentru a apăra 
integritatea ţării faţă de tendinţele expansioniste străine, Constantin 
Brîncoveanu merită, socotim, să fie preţuit ca unul din cei mai de seamă 
reprezentanţi ai trecutului nostru. 

Atenţia acordată Tîrgoviştei, rîvna cu care s-a străduit să-i redea 
vechea strălucire, fac din Brîncoveanu unul din voievozii a cărui amintire 
se cuvine pururea păstrată în conştiinţa tîrgoviştenilor. 
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